

2024年江门市职业教育活动周启动仪式举行 一技在手 一生无忧

初夏时节,阳光明媚,草木葱茏,一派生机勃勃景象。西江河畔,欢声如潮,掌声雷动,崇德尚技的热浪在江门持续升温。

5月18日,由江门市教育局主办、台山市教育局协办的2024年江门市职业教育活动周启动仪式在台山市敬修职业技术学校举行。本次活动周以“一技在手,一生无忧”为主题,全面展示我市推进现代职业教育体系建设工作成果,弘扬劳动光荣、技能宝贵的新风尚,营造全社会关心支持职业教育高质量发展的良好氛围。市教育局主要领导和分管领导、各县(区)教育局分管领导、企业代表、15所职业、技工院校师生代表,来自社会各界的教育工作者、学生及家长等近5000人齐聚一堂,共同参与这场属于江门职业教育的盛会。

文/图 江门日报记者 吕中言



活动现场展位前,烹饪专业学生推介自己的作品。

六大中心成立仪式现场。



好评如潮 各校“精兵强将”展示拿手绝活

现场展示护理技术、工业机器人自动化技术、介绍增材制造原理……活动现场,我市15所职业、技工院校纷纷派出“精兵强将”,在各自的展位上一边展示拿手绝活,一边向现场学生、家长介绍不同技能的原理和实施方法。

在江门市第一职业技术学校展位,一件件色彩鲜艳、惟妙惟肖的3D打印成品让人记忆犹新;在江门市技师学院展位,几位先进制造系的学生娴熟地操作着手中的控制器,操作工业机器人精准执行任务指令,尽显现代科技的力量;在江门市新会机电职业技术学校展位,该校烹饪专业的学生将不同食材雕琢成凤凰、莲花等

作品,活灵活现,视觉冲击力强,吸引了众多学生。家长驻足拍照,同时现场制作出蛋糕、芝士饼等点心,散发出的阵阵香味令人垂涎三尺。“耳闻不如眼见,学生在擅长的领域里学习锻炼,将来的能工巧匠就从他们中产生。”现场家长陈文斌由衷赞叹道。在他看来,江门职业教育发展越来越好,学生也有更多升学、就业机会,他对孩子未来选择职业教育,实现良好个人发展充满信心。

“太神奇了,这个机器还可以自动打印玩具,我也要体验一番!”活动现场,各学校还设置了职业技能体验环节,包括3D打印体验、工艺

美术制作体验、养生茶制作体验、专业家政服务体验等项目,在专业老师和职业学校学生的指导下,参与体验的初中生劲头十足,看着自己亲手制作的作品一点点成型,感受到掌握职业技能的成就感,逐步萌发出对职业教育的兴趣。

“老师您好,孩子读中职学校未来可以考哪些大学?”“家长您好,目前升学途径有很多,包括职教高考(3+x证书)、中高职三分段等,大专和本科院校都有机会考上。”……活动现场专门开设了职业教育政策宣传专区,让广大学生、家长了解最新的职业教育政策。此外,各校还组织专业人员现场提供一对一咨询服务,让大

家一站式了解不同学校的招生政策、专业设置方向以及选择职业教育后的升学方向等信息。

“师生们很热情,让孩子对未来的升学有了更清晰的规划。”活动现场,台山市关先生带着儿子在江门市第一职业技术学校、江门市工贸职业技术学校等5所学校的展位上进行了咨询,他表示,自己和儿子都收获满满。“在升学的关键时期,教育部门举办这样的活动非常及时,让我们家长和孩子可以近距离了解江门不同职业、技工院校的办学特色等,实现高效择校,值得点赞。”关先生说。

频出实招 职业教育创新举措、重点项目悉数亮相

为了让大家在现场直观感受职业教育的魅力,本次活动还安排了舞台技能展示环节,各学校不同专业的优秀学生结合所学专业,献上了一个又一个高质量舞台节目。

台山培英职业技术学校一批优秀学生带来舞蹈节目《丝路炫影 舞动青春》,他们在舞台上所展现的“胡旋舞”源于唐代。“胡旋舞的旋转和动作特征象征生命的活力和时代的进步。这个节目不仅是学生对古代舞蹈的一次精彩演绎,更是对中国传统文化的传承、跨文化交融等多维度体现,体现了他们对于中国传统文化的深

理解。”台山培英职业技术学校相关负责人说。

江门市工贸职业技术学校现代家政服务与管理专业学生,则带来情景剧《家政幸福之路》,学生们乔装扮演的奶奶、爷爷等角色一出场就收获阵阵掌声和欢笑声。该节目通过讲述一位中考成绩不理想的学生在迷茫中选择中职学校现代家政服务与管理专业,通过各种方式为社会和家庭作出贡献,“重获新生”的励志故事,传递“不一样的选择,一样的精彩,选择职业教育,通过‘技能成才’同样能实现出彩人生”的核心思想。

值得一提的是,江门职业教育领域的一批创新举措和重点项目也在活动中悉数亮相。江门市教育局党组成员、副局长赵燕,为我市荣获国家级奖学金学生代表颁奖;江门市中等职业教育教学教研指导中心、产教融合指导中心、技能竞赛指导中心、学生发展指导中心、职教宣传指导中心、终身教育指导中心六大中心在现场揭牌成立。

产教融合是职业教育的生命线,校企合作是办好职业教育的关键所在。活动现场,12个

产教融合项目进行现场签约。其中,江门市第一职业技术学校与江门市普飞森五金制品有限公司签约成立“机械制造产教融合实践中心”,江门市工贸职业技术学校与江门市贝佳管家服务有限公司签约成立“星级‘邑管家’培育基地”,江门市技师学院与江门市工厂自动化工程有限公司签约开展“中德智能制造产教合作项目”合作。一个个项目的签约落地,意味着我市职业教育产教融合工作不断推进,校企共同培养的技能人才,对产业发展的精准贡献程度不断提高。

亮点纷呈 职业教育活动周面向社会全面开展

据了解,今年是职业教育活动周开展的第十年。十年来,职业教育活动周已经成为江门宣传、展示职业教育的重要窗口,成为营造全社会关心、支持职业教育改革发展良好氛围的重要平台。

“第一,大力宣传职业教育方针政策及法律法规,深入学习贯彻新修订的《中华人民共和国

职业教育法》;第二,大力展示职业教育成效成果和技能成才先进事迹,宣传展示新时代职业院校师生的奋进风采;第三,充分挖掘各个专业特点,开展形式多样、丰富多彩的技能比赛,为学生提供展示自我、锻炼能力的舞台;第四,全力以赴全面稳妥做好今年招生工作,为职业教育的发展注入新的活力和强大动力。”活动现

场,梁凤琼就如何办好今年的职业教育活动周提出了四点意见。

启动仪式结束后,江门各职业院校将按照上级要求,开展今年的职业教育活动周。各学校会因地制宜面向社会公众开展职业技能展、互动体验、社区服务、招生咨询等活动,充分利用现代信息技术举办“线上逛校园”“网上开

放日”等活动,同时结合典型人物、典型经验和典型事迹,设计特色亮点活动,让公众“愿意看、喜欢看、乐参与”,把活动周打造成社会各界了解职业教育、体验职业教育、参与职业教育的重要平台,让更多高素质技能人才被看见,让更多中职、技工院校被社会了解,激励更多年轻人走技能成才之路。

江门市技师学院汽车工程系高级班唯一女生谢雯婷 拆装一台发动机 蒙眼仅需十分钟

伴随着快节奏音乐响起,一位戴着黑色眼罩、身材偏瘦的女生开始进行技能展示,最终,她仅凭触觉和听觉,徒手完成一台汽车发动机的拆卸和组装。5月17日,一段标题为“江门技工院校女汉子徒手盲拆、装汽车发动机”的短视频在青苹果校园微视频号和抖音号推出,受到广泛关注,截至发稿前,点击量超45万人次。“女中豪杰,太牛了!”“果然是巾帼不让须眉!”……评论区,一大批网友颇感惊讶。

这名“女汉子”就是江门市技师学院汽车工程系高级班唯一的女生谢雯婷,也是专业成绩最优秀的学生之一。徒手盲拆盲装汽车发动机是她的“绝活”之一。

文/图 江门日报记者 吕中言



谢雯婷正在盲拆盲装汽车发动机。

上学4年 一周前才掌握盲拆盲装技能

该短视频拍摄于5月17日上午,地点是江门市技师学院汽车工程系实训基地。在拍摄现场,随着记者大喊一声:开始!戴着黑色眼罩的谢雯婷深吸一口气后,便开始动手拆卸一台日产HR15发动机。她的双手如同经过精确计算的机器,能准确地找到每个螺丝、接口和零件,将它们一一拆下,并把零件归纳到指定位置。

随后,谢雯婷开始了更为复杂的发动机组装工作。她凭借着对发动机结构的熟悉和丰富的实践经验,将各个零件精确地放回原位,并逐一拧紧螺丝。组装过程同样精确无误,一气呵成,全程用时仅十分钟。当她摘下眼罩,看到眼前完好无损的发动机时,脸上露出满意的笑容,收获现场一批男同学和教师的阵阵掌声。

徒手盲拆盲装汽车发动机难度有多大?江门市技师学院汽车工程系主任禹德伟从两个方面进行了分析:“首先是复杂性和精确性,发动机是一个复杂的机械系统,其中包含大量精密的零部件,需要精确的装配才能确保其正常运行;其次是技术要求高,从活塞、曲轴到气缸盖等,每一个部

件的拆、装都需要特定的技巧和工具,要实现盲拆盲装,无疑对操作熟练程度要求更高。”

谢雯婷告诉记者,她进入技师学院汽车工程系学习已有4年,掌握盲拆盲装汽车发动机这项技能仅一周时间,这是前期积累和后期针对性训练所换来的成果。

从小爱车 “女汉子”选择不上高中学汽修

谢雯婷对汽车的热爱是与生俱来的。“我从小一看到汽车就感到兴奋,随着年龄的增长,我对汽车改装的兴趣越发浓厚,逐渐萌生了学习汽车相关专业,成为专业人才的念头。”谢雯婷回忆道。

初中毕业那年,谢雯婷取得了不错的中考成绩,但她做了一个大胆的决定:放弃普通高中,选择职业教育,学习汽修专业。然而,她的决定并没有得到家人的理解,在家人眼中,女生应该选择更“体面”的工作,但谢雯婷并没有因此放弃,她遵循自己内心的选择,并为此付出了巨大的努力。

在汽修专业实训室里,谢雯婷总是忙碌着。她不怕脏、不怕累,面对复杂的机械零件和繁琐的维修流程,她总是保持着高度的专注和耐心。她的双手因长时间与油

污和金属部件接触而布满老茧。每当遇到困难时,她总能沉着应对。“雯婷虽然在力量上存在劣势,但她的理论知识扎实,面对汽车出现的故障,总能迅速找到问题的症结,并提出有效的解决方案,是诊断排除小能手。”谢雯婷的同学杜凡凡说。

谢雯婷的努力和付出也得到了回报。在校期间,她先后获得第一届广东省技工院校科技发明与创新的“文化创意类”大赛优胜奖;江门市第二届职业技能大赛汽车技术项目优胜奖;江门市技师学院第四届“中德诺浩”杯汽车技术技能大赛一等奖等重要奖项,同时获国家级奖学金。

“不知不觉,我学习汽修专业4年了。我热爱这个专业,相信只要不断努力,扬长避短,女性同样可以在这个领域取得出色的成绩。”谢雯婷的话语充满了自信和坚定,也激励着更多女生勇敢追求自己的梦想。

“谢雯婷同学用实际行动证明了女性同样可以在汽修这个领域中取得优异成绩。我们期待在未来,有更多的‘女汉子’能加入汽修以及其他工科专业,为这些专业注入‘她力量’,进一步推动技工教育高质量发展。”江门市技师学院党委书记王载说。

江海举办中小小学生艺术展演活动 以美育人 以文化人



学生们用歌声唱响美好未来。

江门日报讯(文/图 罗双双)5月14日至15日,江海区教育局在景贤小学举办2024年江海区中小小学生艺术展演活动。该活动旨在进一步加强和改进新时代学校美育工作,通过丰富多彩的艺术展演活动,充分展示江海区中小小学生美育工作成果,提高学校美育工作水平,提升师生审美能力和艺术素养。

此次艺术展演活动以“绽放艺术风采,激发强国力量”为主题,内容丰富,形式多样,展演内容包括合唱、民乐、朗诵、舞蹈四大类别。来自全区28所中小小学生的小演员们同台献艺,尽情绽放艺术风采,享受艺术带来的快乐和成就,展现良好的精神风貌和出色的艺术才华。

《最好的未来》唱出心中对未来美好生活的向往;《我和我的祖国》唱响对祖国的热爱和祝福;《得闲饮茶》生动展现本土文化风情……在合唱展演中,演唱曲目精彩纷呈,学生们用美妙的歌声唱响纯真的情谊和远大的志向;民乐展演在古筝合奏《盛世国乐》中拉开帷幕,10支参赛队伍轮番登场,用古筝、扬琴、大鼓、竹笛、葫芦丝等民族乐器倾情演奏,奏响志臻豪情,传递千年乐章;在朗诵展演的舞台上,学生们神采奕奕,自信大方,或饱含深情,或俏皮轻快,或慷慨激昂,用声音和语言的艺术赢得现场评委和观众的阵阵掌声;舞蹈展演同样精彩纷呈,学生们身着盛装,用舞蹈诠释青春的活力与激情,用笑容传递梦想与希望。

“本次展演充分展示了江海区美育工作和艺术教育的成果,可以看到江海区美育工作正在持续走深走实。”江门市中小学美育指导委员会办公室主任杨建婷是本次活动的评委,她表示,艺术展演活动的开展很好地为江海区中小小学生提供了一个展示自我、锻炼自我的平台。“接下来我们将举办第二届‘翰墨丹青’江门市中小小学生美育成果展暨艺术实践工作坊展演,面向全市各农村(薄弱)学校设立乡村振兴中心,为农村学校的孩子开辟新赛道,促进全市中小小学生美育工作均衡发展,也期待江海学子们的精彩表现。”杨建婷说。

近年来,江海区中小小学生美育工作坚持以美育人,以文化人,连续两年举办中小小学生艺术展演活动,以全面提高学生的审美和人文素养为目标,充分发挥美育培根铸魂、温润心灵的作用。江海区教育局相关负责人表示,江海区各中小小学生校将加快美育课程改革,丰富美育教育载体,打造一批高质量的美育精品课程,推动全区艺术教育再上新台阶、再出新成果。

江海首届中小小学生跳绳比赛举办 923名选手“绳”采飞扬

江门日报讯(文/罗双双)近日,江海区首届中小小学生跳绳比赛在江门市晓龙青少年培训中心举行。来自全区28所中小小学生的923名跳绳健儿同台竞技,展示“绳”采飞扬的运动魅力,跃动青春,绽放活力。此次比赛排名靠前的选手将有机会代表江海区参加2024年江门市中小小学生跳绳比赛。

本次跳绳比赛分为初中组、小学甲组、小学乙组3个组别,设有个人项目:30秒单摇、30秒双摇、3分钟单摇、30秒间隔交叉单摇跳;团体项目:4×30秒单摇接力、4×30秒交叉接力、3分钟10人“8”字跳、个人绳规定套路一级共8个赛项。通过竞技的形式,激发学生们的跳绳运动的热情,在校园内外持续掀起“天天动起来”的热潮。本次比赛执行国家体育总局最新审定的《跳绳竞赛规则》,不仅是对学生跳绳水平、身体素质、团队协作能力等综合素质的一次集中检阅,更是推广全民健身、培养优秀体育后备人才、倡导健康生活方式的重要平台。

随着开始指令响起,参赛选手们迅速进入状态,飞快地转动手腕,连续跳跃,绳子从他们脚下穿过的“嗖嗖”声响彻赛场,展现了选手们出色的跳绳实力和不俗的体能状态。经过激烈的比拼,最终,江门市第一中学、天鹤湾小学分别夺得初中组、小学组团体总分第一名。

“这是我校学生第一次参加跳绳比赛,每个孩子都跳出了水平、跳出了风采。”比赛当天,麻二金紫学校校长梁到洪带领队伍获得小学组团体总分第二名的好成绩。“接下来,我校会一如既往地积极开展跳绳运动,在全校范围内进行普及,持续推进‘身心健康4S工作法’,让学生通过运动健康茁壮成长。”梁到洪说。